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Taking into account the theoretical ideas of scholars, the author introduces the clari-
fication of the concept of communicative competence of future specialists in the field of in-
ternational relations, which is regarded as an integrative personality formation, the result of 
purposeful learning and socialization, which is achieved through the intercultural experi-
ence of communication, information exchange, productive interaction in the intercultural 
environment on levels of individual professional groups, and involves a conscious choice 
of behavioral model and determined by the acceptance of cultural excellence communi-
cants. 
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Анотація. У статті досліджено та проаналізовано сутність поняття  ба-

тьківства як педагогічного феномену, що являє сукупність знань, уявлень та пе-
реконань стосовно себе у батьківській ролі. Адже це не лише існування позицій 
«батько-мати-дитина», а й особистісне відношення до виховання дітей, розвитку 
їх умінь та навичок. Це батьківська відповідальність, яка проявляється в мотива-
ційній, афективній, когнітивній та конативній складових. 

Ключові слова: сутність, структура, батьківство, батьківська відповіда-
льність, молодь. 

 
Актуальність (Introduction). За останні десятиріччя в нашій країні відбулися 

значні трансформації не лише в політичному, економічному, а й культурній та цінніс-
ній сферах життя. Сучасна молодь у вирі інформаційного «бумерангу» повністю зні-
велювала існуючі до нині постулати у сфері сімейного життя. Споглядаючи тенденції 
сьогодення прикрим є той факт, що змінилися принципи виховання та відношення до 
сім’ї та відповідального батьківства у людей старшого покоління, які навчають своїх 
дітей .Все більше відходять від напрямів на створення сім’ї, запланованого наро-
дження та відповідального ставлення до виховання дітей. Ці орієнтири відійшли на 
задній план висуваючи першочерговими кар’єрні досягнення, соціальну незалеж-
ність, матеріальне та соціальне становище.  

Сучасна молодь має орієнтири, які все більше відходять від орієнтирів на 
створення сім’ї, заплановане народження та відповідальне виховання дітей – отри-
мання освіти, професійні та кар’єрні досягнення, соціальна незалежність, самостійно 
досягнуте соціальне становище - ось на що в першу чергу орієнтується сучасна мо-
лодь, не приділяючи своїй ролі, як майбутніх батьків належної уваги. Як наслідок, 
вступаючи до шлюбу та народжуючи дитину молодь виявляється неготовою до вико-
нання своєї нової ролі, виявляється неспроможною створити належні умови для пов-
ноцінного розвитку своєї дитини. Звідси збільшення кількості дітей-сиріт при живих 
батьках, зростання кількості випадків жорстокого ставлення до дитини, насильницьке 
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відношення подружжя один до одного та недостатня розробленість програм соціаль-
ної та психологічної допомоги молоді.  молоді до батьківства [1]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent researches 
and publications). Вивчення та аналіз наукової літератури свідчить про те, що досить 
широко в педагогіці та психології вивчаються питання сім’ї, її розвитку, готовності до 
батьківства, виховання усвідомленого, відповідального батьківства.  

До питань сутності батьківства  зверталися В. Кравець, Л. Канішевська, 
І. Звєрєва, Г. Лактіонова, О. Безпалько, та ін. Питаннями усвідомленого батьківства в 
психологічному аспекті займалися Р. Овчарова, М. Єрміхіна, Г. Філіпова,  В. Столін. 

Мета (Purpose). Здійснити аналіз літератури щодо сутності та структури по-
няття «батьківська відповідальність. 

Методи (Methods). У процесі дослідження було застосовано такі методи нау-
кового дослідження: аналіз, узагальнення, синтез, порівняння. 

Результати (Results). Батьківство, в першу чергу, це батьки, тобто – це батько 
й мати своїх дітей, які мають усі юридичні і моральні права та обов’язки щодо їх ма-
теріального забезпечення та організації освіти й виховання [2,с.39]. 

Поняття «батьківство» в науковій літературі практично не визначене. В педаго-
гічному словникові наводиться таке визначення поняття батьківство – це кровне спо-
ріднення батьків їх дитиною, яке визначається на основі документів про шлюб і сві-
доцтва про народження дитини та на добровільному визнанні себе батьками дитини, 
яка народилася поза шлюбом [2,с.39]. 

З психологічної точки зору в своїй роботі «Психологическое сопровождение 
родительства» [3] Р.В. Овчарова визначає батьківство як соціально -психологічний 
феномен, що являє собою сукупність знань, уявлень та переконань стосовно себе у 
батьківській ролі, які реалізуються у всіх проявах поведінкової складової батьківства. 
На думку дослідниці батьківство являє собою відносно самостійну підсистему в си-
стемі сім’ї. Це обумовлено тим, що «…основним критерієм для виділення батьківства 
з навколишнього середовища служить її цільове призначення – це народження та 
виховання дітей» [3, с.5]. 

З позицій соціальної педагогіки визначення «батьківства» дає О.В. Безпалько, 
яка вважає, що батьківство слід розглядати як «процес забезпечення батьками 
(рідними чи прийомними) необхідних умов для повноцінного розвитку та навчання 
дітей» [4, с.62].  

Батьківство є базовою життєвою місією, важливим станом та значною соціаль-
но-психологічною функцією кожної людини. Характер батьківства відображається на 
якості нащадків, стає гарантом особистого щастя людини та основою майбутнього 
суспільства, саме тому суспільство має бути відповідальним. 

 Особлива увага в плані формування батьківського виховання, на думку 
Р. Овчарової, повинна приділятися навичкам і формам спілкування батьків, аналізу 
взаємодії в сім’ї, розвитку пошани до особистості дитини. Крім того, розвиток і ко-
рекція батьківського ставлення повинні грунтуватися на усвідомленні сприйняття з 
погляду дитини [ 5 ]. 

Батьківство неможливо без такого компонента, як батьківська відповідальність. 
Дана складова феномена батьківства, належить до ряду складних понять в психо-
логії особистості й соціальній психології. В педагогіці та психології дане поняття вив-
чається досить давно, і представлене цілою плеядою видатних вчених таких, як: 
А. Макаренко, В. Сухомлинський, Г Андрєєва та ін. 

Сучасна дослідниця феномену батьківства Р.В. Овчарова говорить про те, що 
«батьківська відповідальність в своїй основі має дуальну природу – це відповідаль-
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ність перед соціумом та відповідальність перед без безособистісною природою 
(своєю совістю)» [5, с. 30]. 

Л. І. Грядунова також приписує батьківську відповідальність особистій соціаль-
ній відповідальності. Член сім’ї повинен нести відповідальність за інших членів сім’ї 
(дружину, чоловіка, дітей) і за сім’ю  в цілому[1]. Тобто, народження дітей вимагає від 
батьків прийняття батьківської ролі - прийняття на себе відповідальності за долю ди-
тини. 

Створення сприятливих умов для формування відповідального ставлення до 
батьківства в студентів  в умовах університету та забезпеченні студентства систе-
мою соціальних знань (про людину, сім’ю, батьківство, ролі батьків, ціннісні орієнта-
ції), умінь, навичок, соціального досвіду (сукупність знань, які сприяють розумному 
поводженню в сім’ї, умінь, спрямованих на доброзичливе, толерантне ставлення між 
подружжям та дітьми, досвід взаємодії з власними батьками), цінностей, якостей. 

Виховання відповідального батьківства здійснюється під впливом чинників [6, 
с. 13] (табл.1) 

Таблиця 1 Чинники виховання відповідального батьківства 
Чинник Сутність чинників виховання  

відповідального батьківства 

Власний позитивний 
досвід спілкування зі 
своїми батьками чи 
людьми, які їх 
замінюють  

Психологічна підготовка до майбутньої ролі, що відбувається 
за умови емоційної близькості з власним батьком/матір’ю та 
конструктивних відносин з ними, забезпечує молоді в май-
бутньому тісний емоційний контакт з власною дитиною, 
підвищуючи задоволеність батьківською роллю 

Активна емпатійна 
позиція чоловіка 
стосовно вагітної 
дружини 

готовність до розуміння її страхів, бажань,очікувань та по-
боювань 

Психологічна 
підтримка чоловіка 

Розподіл із жінкою відповідальності за її фізичний та психо-
логічний стан, турбота про неї, про майбутню дитину 

Присутність чо-
ловіка при народ-
женні дитини 

Психологічна підтримка дружини під час пологів, розуміння 
процесу народження дитини як спільної праці обох батьків, 
розуміння пологів як зустрічі з дитиною, а не суто жіночої 
справи, сповненої болю і крові 

Перший емоційно-
позитивний кон-
такт батьків з ди-
тиною 

Відчуття задоволеності собою, дитиною; бачення в дитині 
окремої особистості;повага до її бажань і потреб 

Особисте бажання 
бути батьками 

Свідоме бажання прийняти батьківські ролі поєднана з 
усвідомленням власної відповідальності за фізичний і 
психічний розвиток дитини та готовністю вкладати свої фізич-
ні й психологічні сили та час задля благополуччя дитини. 

Характер батьківства відображається на якості нащадків стає гарантом особи-
стого щастя людини і основою майбутнього суспільства, саме тому батьківство має 
бути відповідальним. 

Теоретичний аналіз літератури [3,5] дозволив виокремити такі складові бать-
ківської відповідальності: 

- Мотиваційна, мотиви відповідальності за виховання дитини і сім’ю в ці-
лому; 

- Афективна, ставлення до розподілу відповідальності в своїй сім’ї, емо-
ційні переживання пов’язанні з цим; 

- Когнітивна, володіння знаннями про відповідальну і безвідповідальну 
поведінку батьків, про розподіл відповідальності між подружжям; 
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- Конативна, роль яку один з батьків займає в сім’ї. 
Якщо батьківство – це більшою мірою біологічне та соціальне явище, то відпо-

відальне батьківство – вияв індивідуальної та соціальної відповідальності. Адже сам 
факт наявності дітей не означає, що батьки відповідально виконують свої батьківські 
функції. Компонент відповідального батьківства має двовимірний характер: з одного 
боку батьки відповідальні перед суспільством за виховання його нових членів, з іншо-
го – це вияв особистої соціальної відповідальності. 

Згідно з методологією UNISEF, відповідальне батьківство передбачає безпеч-
не фізичне середовище, нагляд за дітьми та їхньою поведінкою, сприяння розвитку їх 
соціально-емоційних та когнітивних компетенцій, скерування та підтримку у повсяк-
денному житті [7]. 

Якщо ж батьки зважуються на народження дітей, то вони докладають макси-
мум зусиль для того, щоб виховати дитину та забезпечити їй певний рівень матеріа-
льного добробуту. Від 90 до 100% громадян Хорватії погоджуються з твердженням, 
що обов’язком батьків є зробити все можливе для власних дітей, навіть якщо це не-
гативно позначиться на добробуті їх самих. У більшості Європейських країн цей по-
казник складає 70-80%, тоді як в Україні – 60-70%. У Литві, Білорусії, Греції менше 
50% громадян готові пожертвувати своїм добробутом заради добробуту своїх дітей 
[8]. 

Висновки і перспективи (Discussion). Виховання ціннісного відношення до 
відповідального батьківства викликає певні дискусії в сфері науковців. Відповідальне 
батьківство – це досить широке поняття, яке включає не лише фізичне осмислення 
існування дітей, а й відповідальність за їх майбутнє, виховання позитивних навичок, 
усвідомленому підходу до розуміння світу, з його позитивними і негативними сторо-
нами. Це вміння жити не лише для себе, в своє задоволення, а вміння проживати 
своє життя для когось, в любові, єдності, порозумінні.  
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СУЩНОСТЬ И СТРУКТУРА ПОНЯТИЯ «РОДИТЕЛЬСКАЯ 
ОТВЕТСТВЕННОСТЬ» У СТУДЕНТОВ АГРАРНИХ ЗАВЕДЕНИЙ ВИСШЕГО 

ОБРАЗОВАНИЯ. 
К.В. Нагорная  

Аннотация. В статье исследовано и проанализировано сущность понятия 
отцовство как педагогического феномену, которий являет сукупность знаний, 
представлений і убеждений относительно себя в отцовской роли. Ведь это не 
только существование позиций «отец-мать-ребёнок», но и личностное отноше-
ние к воспитанию детей, розвитию их умений, навыков. Это родительская от-
ветственность, которая проявляется в мотивационной, афективной, когнитив-
ной и конативной составляющих. 

Ключевые слова: сущность, структура, отцовство, родительская ответ-
ственность, молодежь 

 
THE ESSENCE AND STRUCTURE OF THE CONCEPTURE "FATHER 

RESPONSIBILITY" TO STUDENTS OF AGRICULTURAL HIGHER EDUCATION. 
K. V. Nagorna 

Abstract. The article analyzes and analyzes the essence of the concept of paternity 
as a pedagogical phenomenon, which represents the totality of knowledge, beliefs and be-
liefs in relation to oneself in the parental role. This is not only the existence of the "father-
mother-child" position, but also the personal attitude towards the upbringing of children, 
the development of their skills and abilities. It is parental responsibility, which manifests 
itself in the motivational, affective, cognitive, and constitutive components. 

Key words: the essence, structure, paternity, father responsibility, youth. 
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